QUELQUES CARACTERISTIQUES
DE LA LANGUE ET DE LA CULTURE

SCOLAIRE TCHETCHENE

1. Les caractéristiques de la langue

1.1. Phonologie
- L’alphabet :

11y a 49 lettres et de nombreuses diphtongues :

Aa

33

Oo

@

b
Adam /adam/ peuple 3esar /zezag/ fleur Opua /ortsa/ secours Damvun /famili/ nom de
famille
Ab ab Uu Ob ob Xx bI
Avxice /ahke/ 'éte W3a /iza/ i, elle Ovpa foe:pal rat Xabap /habar/ nouvelle
b6 Hii In Xb Xb b
Ear : i G " Xeas s
aszap /ba :zar/ marché Wnmal/ji - a/ “soeur Hacar /pa :sat/ chaussette vaxap /h*ajar/ regard
BB Kk M1l X1 x1 CX)
Bamra /va  a/ frére Kexar /ke:xat/ “lettre nlenr /p’elg/ doigt xlopx /h’ord/ mer, océan Dkam /ekam/ fragile
I'r Kx kx Pp O u IO 10
T'oBp /govr/cheval Kxena /khela/ dent parly /ra :r’ou/ tente Lal /tca’/ un HOpr /jourt/ village
I'irl Kb kb Cc M1l IObi0B
I'lana /r’ala/ ville Kpam /k*am/ nation Co /s0/ je, moi nla /tc’a/ maison [ObK® /juk*/ milieu
IO K1 k1 Tr Yy Asn
Jla /da/ pere klanT /K’ant/ gargon Tynawm /tou :lam/ victoire Ya/t a/ours S3nap /jazdar/ écriture
Ee Ja T1rl Y1 gl b a1b
Eca /je :sa/ vide JIom /lom/ lion tlabpck /t’a :rsk/ cuir ylapa/t ’ara/ poisson Sbaxo /jialho/ poéle
e MwMm Vy I m 11

Ema /joma/

Mot /mott/ langue

VYpawm /ou :ram/ rue

[llypa/ oura/ lait

lax /’aj/ pomme

K x
Kwxur /jijig/ viande

Hu

Hana /na: na/ mére

Ybyp

ybcrarl /eustar’/ mouton

I m

uml / i’/ deux

- L’accent:

L ‘accent est placé sur la premiére syllabe du mot.

- La prononciation :

La prononciation de la langue tchétchéne est proche de celle du frangais.
La langue est composée essentiellement de mots courts. C’est pourquoi les mots longs sont difficiles a prononcer

en frangais.

Il existe des voyelles longues et des voyelles bréves.
Les nasales n’existent pas.

- L’intonation :

L’intonation dans une phrase interrogative varie en fonction de la réponse attendue. Exemple :
Est-ce que tu viens ? (avec inflexion montante) = demande de venir réelle.
Est-ce que tu viens ? (avec inflexion descendante) = réponse négative attendue ou la personne n’est pas
réellement obligée de venir.

1.2. Lexique

- Les faux-amis :

Mot en frangais :

Sot
Rhin

- Les homonymes :

traduit en tchétchéne par :

Mot en francais :

traduit en tchétchéne par :

Moi, je
un réve

Loup
Dites

la neige

= un arbre

JIV /lou:/signigie « donner » et « la neige ». JIOI'1A /do :r’a/ signifie « la clé », «la pluie » et « venir ». YA
/tcha/signifie « ours » et « foin ». UET /jet/ signifie « la vache » et « taper ».




1.3. Morpho-syntaxe
1.3.1. Grammaire :

4 genres :

Masculin, féminin et deux genres neutres.
Il n’y a pas d’article.

1. Masculin 2. Féminin Enfants, certains 4. Animaux, certaines
(v-) (o) objets choses (b-)
[k’ant] = un gargon [na :na] = une mére [ber] = un enfant [ett] = une vache
[da] = un pére [jich] = une sceur [ke:xat] = une lettre [stu] = un taureau

[vacha] = un frére [kniga] = un livre [dit] = un arbre [stom] = un fruit

- Lescas:

Il a 8 cas : nominatif, génitif, datif, ergatif, ablatif, instrumental, locatif, comparatif

- Lepluriel :

Les noms s’accordent en genre et en nombre et pour les adjectifs, on appose les suffixes :BY -/vou/ -(masc.), FO

-/jou/-(fémin.), et BY-/bou/ -(neutre et pluriel). Exemples :

HAHA XA3A 10. BAIIIA XA3A BY. BEP XA3A /IV. 1AXK XA3A BY.

Mere estbelle.  Frére est bon. Enfant est mignon. Pomme est jolie.

Les noms au pluriel ne sont pas identiques (sauf exception). Ex : un enfant [ber] des enfants [be :rach]

La syntaxe :

L’ordre des mots dans la phrase est libre :

Exemple : la phrase Le pére lit un journal peut s’écrire : /das deuchou journal/ ou /das jurnal deuchou / ou
encore / journal das deuchou/ (JAC JYBIIY XXYPHAJD).

1.3.2. Conjugaison

Les accords

Le verbe s’accorde avec le genre de son_sujet lorsqu’il s’agit d’un verbe intransitif.
Le verbe s’accorde avec le genre de son complément d’objet direct lorsqu’il s’agit d’un verbe transitif.

Exemple :
KI1AHT BOI'lA /klant vor’a/ signifie « le garcon vient » dans ce cas, le verbe s’accorde avec le nom.

S

KIAHTAC /IYBIITY KEXAT /klantas deuchou kehat/ signifie « le gargon lit une lettre » dans ce cas le verbe

’accorde avec le COL.

Genre grammatical Préfixe Conjugaison du verbe venir [va :r]
Masculin (v-) K’ant vora = un gargon vient
Féminin D) Na :na jora = la mére vient
Enfants, certains objets Ber dora = un enfant vient
Animaux, certaines choses (b-) Ett bora = la vache vient

2. Les caractéristiques culturelles et scolaires

2.1.A I’école

L’école est obligatoire de 6 a 17 ans.

La langue de référence de I'enseignement (secondaire et supérieure) est le russe. Les tchétchénes sont
bilingues ; ils maitrisent aussi bien le russe que le tchétchene.

La notation va de 1 (trés insuffisant) a 5 (excellent). Un carnet avec les résultats scolaires est a faire signer par
les parents en fin de semaine.

La rentrée a lieu le 1 septembre. Les enfants s’habillent en tenue de féte ; les professeurs regoivent des fleurs et
félicitent les enfants pour cette nouvelle année scolaire. L’année scolaire se termine le 25 mai avec une
cérémonie ou 1’on récompense certains éléves avec des diplomes d'honneur. Les éléves qui ont fini 1’école (11
ans) avec les notes 5 peuvent étre récompensés par des médailles d’or et les éleves qui ont eu toutes les notes 5
peuvent étre admis a l’enseignement supérieur avec un seul examen d’entrée au lieu de trois examens
obligatoires.

Remarque : Le systéme scolaire tchétchéne est décrit en détails dans I’exposé de Z. ANAIEVA.

2.2. Quelques références culturelles communes

Les contes : Trois chévres, Le petit chaperon rouge, Le loup et les sept chevreaux.
Les dessins animés de Disney

2.3. Les différences socioculturelles

Le rituel des bisous : pour se saluer, les hommes se serrent la main entre eux. Les femmes restent a
distance et font juste un geste de la téte (la salutation peut se faire sans regarder la personne surtout s’il s’agit
d’un homme).

A la maison, on ne porte pas des chaussures. Les invités doivent enlever leurs chaussures en entrant, sinon
cela est considéré comme un non respect des hotes.

2.5. Quelques proverbes

Bruzkuii cocen mydmie qanékoro Opara. Mieux vaut un voisin proche qu'un frére éloigné.
I'ne 6bu10 60510TO — Tam ocraérest ceipocth.  Ou il y avait un marais, il y a toujours une humidité.
OT 100pBIX CIOB pacTasiia ropa. Des paroles chaleureuses font fondre une montagne.




